Il peut y avoir autant de bonnes réponses que d’éléves!
EXERCICE 1 L’idée est de remplacer un nom par un autre nom.

Remplace les noms du texte suivant par d’autres noms du méme genre et du méme nombre.
Assure-toi également de bien conserver un sens a ton texte.

1) Cette (personne) _ patissiere g fait une (chose) __ tarte t6t ce matin avec des
(affaires) ingrédients dans un (endroit) _restaurant

2) Ce (nabab) _collectionneur posséde une (collection) ensemble d’objets
étranges comme des (vilebrequins) trophées en or massif , des balles de
(boulingrin) _baseball et des (pendules) montres :

3) Cet (urologue) ___médecin a diagnostiqué une (cystite) __ Maladie chez ce

(hypocondriaque) __patient .
EXERCICE 2 Remplacer un nom par un autre nom = $$$$$
Indique si les mots en gras sont des noms dans les phrases suivantes.

Explique ta réponse.
a) Ce piéton prend une (1- marche) et il (2- marche) d'un (3- pas) assure, car il n’hésite (4- pas).

1-  marche : oui x __non
Explication : Le mot «marche» est un nom parce que je peux le remplacer par un autre nom.
Par exemple, par le nom «pause». |l est précédé du déterminant «une».

2- marche : oui non Xx

Explication : _Le mot «<marche» n’est un nom parce que je ne peux pas le remplacer par un autre
nom. |l s’agit d’'un verbe que je peux remplacer par le verbe «court».

3- pas: oui x__non

Explication : _Le mot «pas» est un nom parce que je peux le remplacer par un autre nom.
Par exemple, par le nom «rythme». Il est précédé du déterminant «un».

4- pas: oui non Xx

Explication : _Le mot «pas» n’est un nom parce que je ne peux pas le remplacer par un autre
nom. |l s’agit d’'un adverbe que je peux remplacer par le verbe «jamais».

b) Je ne crois pas que ce jeune (5- étre) puisse (6- étre) un individu avec des (7- avoirs)
importants, mais il sait attirer le regard des (8- jeunes) sur lui.
5- étre: ouix non____
Explication : _Le mot «étre» est un nom parce que je peux le remplacer par un autre nom.
Par exemple, par le nom «garcon». Il est précédé du déterminant «ce».

6- étre: oui____non x__
Explication : _ Le mot «étre» n’est un nom parce que je ne peux pas le remplacer par un autre
nom. Il s’agit d’un verbe que je peux remplacer par le verbe «devenir».
7- avoirs: oui X _non____
Explication : _Le mot «avoirs» est un nom parce que je peux le remplacer par un autre nom.
Par exemple, par le nom «atouts». Il est précédé du déterminant «des».

8- jeunes: oui x__non
Explication : _ Le mot «jeunes» est un nom parce que je peux le remplacer par un autre nom.
Par exemple, par le nom «garcons». Il est précédé du déterminant «des».
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Le mot «marche» est un nom parce que je peux le remplacer par un autre nom.
Par exemple, par le nom «pause». Il est précédé du déterminant «une».

Le mot «pas» est un nom parce que je peux le remplacer par un autre nom.
Par exemple, par le nom «rythme». Il est précédé du déterminant «un».

Le mot «être» est un nom parce que je peux le remplacer par un autre nom.
Par exemple, par le nom «garçon». Il est précédé du déterminant «ce».

Le mot «avoirs» est un nom parce que je peux le remplacer par un autre nom.
Par exemple, par le nom «atouts». Il est précédé du déterminant «des».

Le mot «jeunes» est un nom parce que je peux le remplacer par un autre nom.
Par exemple, par le nom «garçons». Il est précédé du déterminant «des».

Le mot «marche» n’est un nom parce que je ne peux pas le remplacer par un autre 
nom. Il s’agit d’un verbe que je peux remplacer par le verbe «court».

Le mot «pas» n’est un nom parce que je ne peux pas le remplacer par un autre 
nom. Il s’agit d’un adverbe que je peux remplacer par le verbe «jamais».

Le mot «être» n’est un nom parce que je ne peux pas le remplacer par un autre 
nom. Il s’agit d’un verbe que je peux remplacer par le verbe «devenir».


Lidée est de comprendre que le nom est le noyau du
GN et de constater qu’il est le donneur d’accord.
Les déterminants et les adjectifs sont les receveurs

EXERCICE3 9 accord.

Identifie les GN dans les phrases suivantes.

Souligne le noyau de chaque GN avec la lettre N

Identifie au-dessus des mots concernés, s’il y a lieu, s'il s’agit d’'un déterminant (D) qui introduit

le nom et d’un adjectlf (A) qui le complete.
D A N D N D N A

1) _ a mordu _ —
2) - court dans - depuis _ et — _
3) _ leur a beaucoup nui lors de _ dans _
4) _ tasse _ sur - et pose - pesant _

5) P[())ur d(/e{eunetl'\,l q devra comprendre * q "

6) _ a acheté _ pour _ de _-

7) _ Coute _ et _ adore _
8) _ _ a danser sur _-

9) _ veut _ pour assister & _ —

EXERCICE 4 : spécial EXifeme!

Identifie les noms dans les phrases suivantes.

Pour chacun, indique de quelle sorte de nom il s’agit (1- propre / 2- commun ) (3- simple / 4-
complexe) (5- collectif / 6- individuel) (7- spécifique / 8- générique) (9- comptable / 10- non
comptable). 1 2 3 4 5 6

1) Cest en [AHIBHGUE olic NiEBIE a vii le pids grand FEUPEal de EAFBOUS au FMONAE. Ce EEMIEE
deas

aime les grands gspaces et les

Amérique:1/3/6/7/9 _cervidé :2/3/6/8/9
Nicole:1/3/6/7/9 espaces :2/3/6/7/9
troupeau :2/3/5/7/9 cours:2/3/6/8/9
caribous :2/3/6/7/9 eau:2/3/6/7/10

monde :2/3/5/7/9

2) Ce Ul a des formes nues qui forment des fOUES qui sont de vrais bricea=brac.
nu-2/3/6/8/9 touts:2/3/5/7/9

formes :2/3/6/8/9 bric-a-brac :2/4/7/8/9
3) Ferme la porteé de la féfme d’'un geste ferme et porte ton fégard vers moi
porte:2/3/6/7/9 geste:2/3/6/7/9

ferme :2/3/6/7/9 regard:2/3/6/7/9





L’idée est de comprendre que le nom est le noyau du GN et de constater qu’il est le donneur d’accord.  
Les déterminants et les adjectifs sont les receveurs d’accord.

     1                    2                                        3                  4               5                 6
                 7                   8.       9

Amérique: 1 / 3 / 6 / 7 / 9                
Nicole: 1 / 3 / 6 / 7 / 9
troupeau : 2 / 3 / 5 /7 /9
caribous : 2 / 3 / 6 / 7 / 9
monde : 2 / 3 / 5 / 7 / 9

cervidé : 2 / 3 / 6 / 8 / 9
espaces : 2 / 3 / 6 / 7 / 9
cours : 2 / 3 / 6 / 8 / 9
eau : 2 / 3 / 6 / 7 / 10

nu: 2 / 3 / 6 / 8 / 9                
formes : 2 / 3 / 6 / 8 / 9

 D     A      N         A     

D       N        A                                             

D           N                   D      N           A

D       N               D     N          D   N                  D      N               D    N

  D        N                                       D      N               D         N

D       A        N                   D       N           A               D         A               D       A        N  

D         N                   A                D      N          D       A         N              D       N         A

D      N         A                         D         N                           D        N           A

  D      N                   D        N                              D       N        D      N              A

touts: 2 / 3 / 5 / 7 / 9                
bric-à-brac : 2 / 4 / 7 / 8 / 9

porte: 2 / 3 / 6 / 7 / 9                
ferme : 2 / 3 / 6 / 7 / 9

geste : 2 / 3 / 6 / 7 / 9                
regard : 2 / 3 / 6 / 7 / 9

 D      N     D    N        A     

 N                        D   N                 D       A        N         D      N             A       D     N        A     


